

**ROMÂNIA**



**MINISTERUL AFACERILOR INTERNE**  
**INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL OLT**

# BULETIN INFORMATIV

**Nr. 10**

**OCTOMBRIE**

**2025**

**AFACERI EUROPENE**

## GUVERNUL A APROBAT MEMORANDUMUL PRIN CARE ADMINISTRAȚIA FONDULUI PENTRU MEDIU PREIA PROIECTELE SUSPENDATE DIN PNRR

În data de 16 octombrie 2025, Guvernul României a aprobat Memorandumul care crează premisele cadrului legal prin care Administrația Fondului pentru Mediu (AFM) va prelua și finanța proiectele critice pentru comunități, suspendate de la finanțare prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR), ca urmare a aplicării prevederilor OUG nr. 41/2025.

Conform comunicatului oficial, valoarea totală a proiectelor preluate se ridică la peste 3,7 miliarde lei, acestea urmând să fie finanțate din bugetul Fondului pentru Mediu, conform anexelor 2a și 2b ale Bugetului de Venituri și Cheltuieli al Administrației Fondului pentru Mediu.

Printre investițiile prioritare care vor beneficia de finanțare se numără:

- extinderea sistemelor de apă și canalizare în aglomerări de peste 2.000 de locuitori echivalenți (81 de contracte, în valoare de peste 1,5 miliarde lei);
- colectarea apelor uzate în aglomerări mai mici de 2.000 de locuitori, inclusiv în zone protejate (25 de contracte, peste 270 milioane lei);
- sprijinirea conectării populației vulnerabile la rețelele de apă și canalizare (14 contracte, peste 106 milioane lei);
- dezvoltarea infrastructurii pentru colectare selectivă și reciclare a deșeurilor – centre de aport voluntar, insule ecologice digitalizate, centre integrate urbane și instalații de reciclare (aproximativ 2 miliarde lei).

Potrivit comunicatului, măsura este esențială atât pentru finalizarea unor lucrări vitale în comunități, cât și pentru evitarea riscului de sancțiuni financiare la nivel european, în contextul procedurilor de infringement aflate în derulare privind calitatea apelor reziduale și țintele de reciclare.

Prin aplicarea acestui memorandum, AFM devine principalul finanțator pentru proiectele strategice de apă și deșeuri, consolidând capacitatea României de a respecta jaloanele PNRR și de a răspunde exigențelor de mediu stabilite la nivel european.

Sursa : Site AFM\_Comunicat de presă 16.10.2025 ([https://www.afm.ro/media\\_comunicate\\_presa-2025\\_10\\_16.php](https://www.afm.ro/media_comunicate_presa-2025_10_16.php))

## AGENȚIA PENTRU FINANȚAREA INVESTIȚIILOR RURALE A PUBLICAT ÎN CONSULTARE PUBLICĂ CONDIȚIILE FINANȚĂRII INVESTIȚIILOR NEPRODUCTIVE DIN FERME

Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale (AFIR) a publicat în data de 15 octombrie 2025, versiunea consultativă a Ghidului Solicitantului aferent domeniului de intervenție **DR 19 - Investiții neproductive la nivel de fermă**, parte din Planul Strategic PAC 2023–2027 (PS 2027).

**Beneficiarii eligibili** pentru intervenția **DR-19** sunt **fermierii**, cu excepția persoanelor fizice și formele asociative precum instituții de cercetare–dezvoltare, regii autonome, societăți agricole, cooperative agricole, grupuri de producători și organizații de producători, composesorate, obști și alte forme asociative de proprietate asupra terenurilor în calitate de fermieri.

Prin intervenția DR-19 se vor finanța investițiile care **vizează înființarea de perdele naturale de protecție pentru culturile agricole la nivelul fermelor inclusiv pentru plantațiile pomicole și viticultură**, în baza costurilor standard, completarea golurilor în anii II și III, conform costurilor standard aferente acestei operațiuni, achiziționarea de tehnologii (know-how), patente și licențe pentru pregătirea implementării proiectului prin rambursarea costurilor eligibile suportate efectiv de beneficiar.

**Valoarea sprijinului va fi de maximum 200.000 euro/beneficiar. Intensitatea sprijinului public nerambursabil raportată la costurile eligibile per proiect va fi de 100%.**

**Versiunea consultativă** a Ghidului solicitantului este disponibilă pe pagina Agenției pentru Finanțarea Investițiilor Rurale, **www.afir.ro**, în cadrul secțiunii Comunicare >> Dezbateri publice sau accesând direct link-ul **Dezbateri publice - Portalul AFIR - informații PS 2027 și depunere proiecte Online**.

Sursa : Site AFIR și Ghidul solicitantului \_Comunicat 15.10.2025 (<https://www.afir.ro/comunicate/afir-a-publicat-in-consultare-publica-conditiile-finantarii-investitiilor-neproductive-din-ferme/>)

## AGENȚIA PENTRU FINANȚAREA INVESTIȚIILOR RURALE INTRODUC NOI MĂSURI PENTRU ACCELERAREA PLĂȚILOR CĂTRE BENEFICIARII PNDR

Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale (AFIR) a anunțat în data de 28 octombrie 2025 că procesul de simplificare a procedurilor continuă prin introducerea unei noi modificări în procedura de plată prin care beneficiarii pot primi mai repede plățile cuvenite pentru proiectele finanțate prin **Programul Național de Dezvoltare Rurală 2014–2020**.

Conform comunicatului oficial, **contractele de cesiune de creanță** pot face referire și la transferul dreptului de rambursare a TVA de către beneficiar în favoarea furnizorului, în baza prevederilor art. 28 alin. (2) din Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală.

*„Într-o perioadă în care fiecare zi contează pentru finalizarea proiectelor, am considerat esențial să venim cu soluții concrete, care să reducă presiunea financiară asupra beneficiarilor. Prin posibilitatea cesiunii dreptului de rambursare a TVA direct către furnizori, oferim un mecanism rapid și legal prin care fermierii își pot direcționa sumele aferente rambursării TVA direct către furnizorii implicați în proiect, fără a mai aștepta restituirea efectivă din partea ANAF și astfel pot închide investițiile într-un termen mai scurt. Este o măsură administrativă constatată din teren acolo unde se văd cel mai bine nevoile reale ale celor care dezvoltă mediul rural.”* a declarat Adrian CHESNOIU, Directorul general AFIR.

Contractul de cesiune de creanță constituie **document de plată acceptat de AFIR**, reprezentând dovada achitării TVA-ului la momentul depunerii cererii de plată. Pentru aplicarea acestei măsuri, este necesar ca beneficiarul să dețină o decizie de restituire a TVA emisă de ANAF, iar cesiunea să fie formalizată printr-un contract semnat între beneficiar și furnizor, urmat de notificarea și aprobarea autorității fiscale.

Această facilitate se aplică **beneficiarilor PNDR 2014–2020**, urmând ca mecanismul să fie extins și pentru proiectele finanțate prin **Planul Strategic PAC 2023–2027 (PS 2027)**.

Totodată, pentru a accelera plățile către beneficiari, AFIR a **eliminat obligativitatea vizitei pe teren pentru tranșele finale de plată**, doar acolo unde riscul este scăzut și investițiile au fost deja verificate în tranșele anterioare. Această decizie reduce timpul de procesare a cererilor și contribuie la un flux mai rapid al fondurilor către beneficiari.

AFIR precizează că proiectele finanțate prin PNDR 2020 se vor verifica **și în perioada de monitorizare** de către compartimentele ex-post, respectiv în primele 3 luni pentru proiectele cu achiziții simple sau în primele 6 luni pentru proiectele cu achiziții complexe. Dacă în urma efectuării verificărilor pe teren sunt identificate elemente care nu corespund celor declarate anterior de beneficiar în cererea de plată, sumele plătite nejustificat se vor recupera conform prevederilor din Procedura de constatare a neregulilor și stabilirea a creanțelor bugetare.

Sursa : Site AFIR comunicat 28.10.2025 (<https://www.afir.ro/info-la-zi/noi-masuri-pentru-accelerarea-platilor-catre-beneficiarii-pndr/>)

## **GUVERNUL A APROBAT SIMPLIFICAREA PROGRAMULUI DE SUSȚINERE A PRODUCȚIEI DE LEGUME CULTIVATE ÎN SPAȚII PROTEJATE (2025-2027)**

Guvernul României a aprobat în data de 09 octombrie 2025, la propunerea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Hotărârea pentru modificarea art. 5 alin. (5) din Hotărârea Guvernului

nr. 325/2025, privind schema „Ajutor de minimis pentru aplicarea Programului de susținere a producției de legume cultivate în spații protejate” pentru perioada 2025–2027.

Prin actul normativ adoptat se introduce posibilitatea ca rapoartele generate de aparatele de marcat electronice fiscale, însoțite de raportul fiscal de închidere zilnică „Z”, să fie recunoscute drept documente justificative care dovedesc obținerea sau valorificarea producției de legume care fac obiectul Programului.

Modificarea răspunde solicitărilor venite din partea fermierilor și are ca scop simplificarea procesului administrativ de justificare a producției, precum și creșterea accesibilității sprijinului pentru toți producătorii activi.

*„Am urmărit permanent să ușurăm munca legumicultorilor și să eliminăm birocrația. Prin această modificare, fermierii pot dovedi mai simplu producția valorificată, direct cu documentele fiscale uzuale, fără proceduri suplimentare. Este o măsură concretă de sprijin pentru producătorii din sectorul legumicol”, a declarat ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Florin-Ionuț Barbu.*

Prin adoptarea acestei Hotărâri, MADR consolidează sprijinul acordat producătorilor de legume și continuă procesul de debirocratizare a programelor destinate fermierilor activi, cu accent pe eficiență, transparență și predictibilitate.

Sursa : Site MADR Comunicat 09.10.2025 (<https://www.madr.ro/comunicare/10013-guvernul-aproba-simplificarea-programului-de-sustinere-a-productiei-de-legume-cultivate-in-spatii-protejate-2025-2027.html>)